Rozdział VI. Sposób wyboru i oceny operacji oraz sposób ustanawiania kryteriów wyboru 

Wybór i ocena  operacji, to jedno z najważniejszych zadań partnerstwa związanych z  wdrażaniem LSR. 

Przyjęte rozwiązania proceduralne opracowano na podstawie:

· Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady nr 1303/2013  z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz ustanawiającego przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz uchylającego rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006 

· ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 (Dz. U. z 2015 r. poz. 349), 

· Ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o rozwoju lokalnym z udziałem lokalnej społeczności (Dz. U. z 2015r. poz. 378, ) 

· Ustawy z dnia 11 lipca 2014r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020 (Dz. U. z 2014 r. poz. 1146 oraz z 2015 r. poz. 378.). 

Zastosowano się także do Wytycznej Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi ……./2015 w sprawie zapewnienie jednolitego i prawidłowego wykonywania przez lokalne grupy działania zadań związanych z realizacją lokalnych strategii rozwoju.
Sposób oceny i wyboru operacji oraz sposób ustanawiania kryteriów wyboru określono w porozumieniu z lokalną społecznością. Zastosowano techniki partycypacyjne opisane w Rozdziale II LSR. 
W pracy nad Procedurą wykorzystano doświadczenia członków Rady Programowej zebrane w poprzednim okresie programowania, a także uwagi beneficjentów zawarte w "Raporcie Końcowym z realizacji LSR dla obszaru LGD Wstęga Kociewia w latach 2009-2015". Przed podjęciem uchwały w sprawie przyjęcia LSR,  wstępny projekt dokumentu był prezentowany na spotkaniach z lokalną społecznością, przedstawiony do konsultacji wszystkim członkom stowarzyszenia, a ponadto opublikowany na stronie interenetowej. Otrzymane uwagi zostały rozpatrzone przez  Zespół Partycypacyjny, a potem Zarząd, który przygotował ostateczną propozycję skierowaną pod obrady WZC.

W analogiczny sposób mogą być wprowadzone niezbędne zmiany. Ich podstawą będzie ewaluacja planowana na 2018r. 

Zadanie wyboru operacji, zgodnie ze statutem  należy do wyłącznej kompetencji Rady Programowej. 

Organ decyzyjny działa w oparciu o Statut i Regulamin Pracy Rady Programowej uchwalone przez Walne Zebranie Członków. Regulamin także przygotowano w porozumieniu z lokalną społecznością , a więc wykorzystano doświadczenia członków Rady zebrane w poprzednim okresie programowania, a także uwagi beneficjentów zawarte w" Raporcie Końcowym z realizacji LSR dla Obszaru LGD Wstęga Kociewia w latach 2009-201"5. Przed podjęciem uchwały wstępny projekt dokumentu był przedstawiony do konsultacji wszystkim członkom stowarzyszenia, a ponadto opublikowany na stronie interenetowej. Otrzymane uwagi zostały rozpatrzone przez Zarząd, który przygotował ostateczną propozycję skierowaną pod obrady WZC. Również zmiany mogą być wprowadzane w podobnym trybie

Regulamin zawiera wskazania ogólne, o charakterze organizacyjnym, strukturę i najważniejsze obowiązki członków, a także ogólne zasady dokumentowania posiedzeń. Jest w nim jednoznaczne zalecenie stosowania Procedury oceny zgodności z LSR i wyboru operacji do dofinansowania

Działania związane z wyborem operacji usystematyzowano  w formie procedury. Celem "Procedury oceny zgodności z LSR i wyboru operacji do dofinansowania"  jest zapewnienie sprawnego i transparentnego wyboru operacji, które w najwyższym stopniu j przyczyniają się do wdrożenia LSR, czyli osiągnięcia założonych celów i wskaźników.

W dokumencie opisano wszystkie działania jakie realizują Rada Programowa oraz Biuro LGD. Ponieważ na obecnym etapie LGD nie przewiduje realizacji operacji własnych przewidziano dwa  tryby postępowania: konkursowy i dla projektów grantowych.

Procedura ma formę pisemną. Załącznikiem do Procedury są "Wzory pism stosowanych w procesie wyboru operacji do dofinansowania" .

Wszystkie Procedury, niezależnie od trybu postępowania , związanego z formą wsparcia operacji  są podawane do publicznej wiadomości poprzez umieszczenie informacji  na stronie internetowej LGD. Każda zmiana procedury powoduje konieczność opublikowania kolejnej wersji dokumentu wraz z podaniem numeru wersji i daty wprowadzenia zmiany. Za aktualizację informacji odpowiedzialne jest Biuro LGD.

Tryb konkursowy

Cały proces został podzielony na 9  etapów. Podział jest logiczny i funkcjonalny.  Wskazano zadania, podmioty odpowiedzialne za ich realizację oraz obowiązujące terminy. Wszystkie etapy procesu są obowiązkowo dokumentowane w formie pisemnej, a także publikowane na stronie internetowej.

Tabelaryczna forma procedury ułatwia jej zrozumienie i stosowanie.

Załącznik nr 1 zawiera "Wzory pism stosowanych w procedurze oceny zgodności z LSR i wyboru operacji do dofinansowania".

Organizacja naboru wniosków spełnia minimalne wymagania prawne, wskazując terminy, miejsca i tryb działania.

Charakterystyczną cechą procedury stosowanej w  LGD "Wstęga Kociewia" jest udział wszystkich członków organu decyzyjnego w ocenie zgodności z LSR, ocenie wg lokalnych kryteriów wyboru i wyborze operacji do dofinansowania. Model ten sprawdził się w poprzednim okresie programowania.  W połączeniu z maksymalną liczbą członków Rady i dużą ilością kryteriów wyboru rozwiązanie to minimalizuje ryzyko wystąpienie takiej samej liczby punktów w ocenie kilku operacji. 

Deklaracje bezstronności  i Rejestr korzyści zabezpieczają przed wystąpieniem konfliktu interesów. Publikacja Rejestru na stronie internetowej pozwala na śledzenie zmian w powiązaniach członków Rady Programowej z uczestnikami konkursów.

Maksymalna dopuszczalna liczba członków Rady ułatwia też zachowanie parytetu sektorowego na każdym etapie postępowania. 

Ocenę wniosków przez organ decyzyjny poprzedza Wstępna Ocena Formalna dokonana przez Biuro LGD. Gwarancją obiektywności jest jej przyjęcie przez Radę. Rada dokonuje oceny w następujących etapach- zgodności z LSR oraz wg lokalnych kryteriów wyboru, dając wnioskodawcom możliwość odwołania  sie od podjętych decyzji.

Etap odwoławczy uwzględnia możliwości i potrzeby wnioskodawców poprzez prostotę i jasność zarówno warunków, jak i trybu procedowania. 

Komisji skrutacyjnej przypisano obowiązek czuwania nad prawidłowym przebiegiem procesu oraz kompletnością przekazywanej dokumentacji.

Wskazano Biuro LGD jako podmiot odpowiedzialny za organizacyjne zabezpieczenie procesu wyborczego.  

Zagwarantowano szybki, łatwy i powszechny dostęp do pełnej dokumentacji konkursowej, na wszystkich etapach realizacji procedury. Każdy etap jest dokumentowany i niezwłocznie podawany do publicznej wiadomości przez umieszczenie uchwał, protokołów i innych dokumentów na stronie internetowej.

Zapewniono niezmienność procedury, w tym i kryteriów w czasie całego procesu wyboru.

Tryb grantowy
Kryteria wyboru operacji
Szczególne miejsce zajmują lokalne kryteria wyboru - Są  zgodne z wymogami PROW 2014-2020. Odnoszą się one do problemów przedstawionych w Opisie obszaru oraz są  powiązane z analizą SWOT i mają przyczynić się do osiągnięcia celów strategii, czyli osiągnięcia zapisanych w LAR wskaźnikw. Konstrukcja kryteriów wskazuje na rozpoznanie  grup docelowych poprzez  uwzględnianie ich specyfiki, a także premiowanie operacji adresowanych do grup docelowych.

.

Tak jak cała procedura kryteria powstawały w porozumieniu z lokalną społecznością.  

Wszystkie kryteria są obiektywne i uniwersalne zarazem, co pozwala je stosować  do bardzo różnych operacji.

Opracowano Kryteria odpowiednie do zaplanowanych przedsięwzięć. Mają one charakter i podmiotowy i przedmiotowy. Kryteria wiążą się bezpośrednio ze wskaźnikami produktów i rezultatów,  a pośrednio także z ogólnymi celami PROW, co wykazano w dokumencie Kryteria Wyboru operacji ( w załączeniu).
Zastosowane kryteria są zróżnicowane formalnie. Część z nich ma charakter "zerojedynkowy", a część  wskazuje możliwe progi punktowe. Dla wszystkich wskazano minimalne i maksymalne wartości.

Kryteria są mierzalne i mają przypisane wartości liczbowe. Członkowie Rady Programowej nie mogą przyznać innej wartości punktowej aniżeli opisana w kryteriach. 

Nie wprowadzono kryteriów jakościowych.

Wszystkie one są sformułowane jasno i prosto, tak by zarówno potencjalni beneficjenci, jak i oceniający nie mieli wątpliwości interpretacyjnych, zwłaszcza semantycznych. 
Zgodnie z wymogami programu wprowadzono  kryteria premiujące operacje: tworzące nowe miejsca pracy, zaadresowane do grup defaworyzowanych, oparte o wykorzystanie lokalnych zasobów,  innowacyjne i proekologiczne. Zastosowano też kryterium przyznające dodatkowe punkty za: zwiększenie wysokości wkładu własnego beneficjentów ( co skutkować będzie możliwością dofinansowania i zrealizowania większej liczy operacji) i realizacje operacji w małych miejscowościach. 

Zdefiniowano ważne kryterium innowacyjności, uzależniając  punktację od skali oddziaływania, przy jednoczesnym zachowaniu szerokiego spektrum przedmiotowego (technologiczne, organizacyjne, produktowe, marketingowe).

Wprowadzono dodatkowe kryteria bezpośrednio związane z Diagnozą obszaru. Jest to zaspokojenie potrzeb lokalnej społeczności, stopniujące terytorialny zasięg owego zaspokojenia. Jest też kryterium premiujące operacje  w których zaplanowano promocję LGD i programu (co wpłynie na popularyzację programu,  pośrednio może zwiększyć aktywność kolejnych beneficjentów) oraz korzystanie z usług doradczych  (co wpłynie pozytywnie na jakość składanych wniosków).

W działaniach dotyczących rozwoju przedsiębiorczości wprowadzono preferencje dla operacji efektywnych ekonomicznie (koszt utworzenia miejsca pracy), co będzie skutkować utworzeniem większej liczby miejsc pracy niż przy zastosowaniu maksymalnych dopuszczalnych  kwot dofinansowania. Znalazło to odzwierciedlenie w wartości liczbowej wskaźnika rezultatu- liczba utworzonych miejsc pracy.

Ze względu na to, że na obszarze nie zdefiniowano żadnego szczególnie potrzebnego rodzaju działalności gospodarczej w kryteriach nie wprowadzono preferencji przedmiotowych dla jakiejkolwiek branży.  Z powodu wysokiej oceny walorów obszaru zastanawiano się nad turystyką, ale po konsultacjach ze środowiskiem gospodarczym uznano, że zainteresowanie tego typu działalnością może być niewielkie i przynieść negatywne skutki w postaci mniejszej ilości tworzonych miejsc pracy. Dlatego nie wprowadzono preferencji branżowych, a zdecydowano się jedynie na wyróżnianie operacji wykorzystujących lokalne zasoby przyrodnicze, kulturowe i historyczne.

Zmiany kryteriów wyboru LGD dokona w oparciu o  działania monitorujące i  ewaluacyjne. Jeśli okaże się, że kryteria są nieefektywne, sprawiają trudności beneficjentom lub członkom Rady Programowej zostaną zmienione. Projekt zmian zostanie opracowany wstępnie przez Radę Programową, a potem będzie poddany ocenie społeczności lokalnej poprzez publikację na stronie internetowej. Zapewniona zostanie możliwość zgłaszania uwag do przedłożonego projektu. Stosownie do zapisów Statutu Walne Zebranie Członków podejmie ostateczną decyzję o trybie wprowadzenia i  zakresie zmian.

