ROZDZIAŁ XI. MONITORING I EWALUACJA 
Monitoring  i ewaluacja są oczywistymi i niezbędnymi elementami każdego planowego działania. Pozwalają one  na śledzenie postępów w realizacji, dostrzeganie pojawiających się zagrożeń  i zakłóceń,  a w razie potrzeby podejmowanie działań korygujących i naprawczych.

Nadzór nad wdrażaniem LSR i funkcjonowaniem partnerstwa, w tym jego organów sprawowany jest  Zarząd stowarzyszenia. Zgodnie z Regulaminem Pracy Biura za monitoring bezpośrednio odpowiedzialny jest Kierownik Biura LGD. Niektóre, zwłaszcza bardziej złożone metodologicznie i rozległe działania badawcze mogą być zlecane podmiotom zewnętrznym. 

Działania będą prowadzone dwutorowo. Po pierwsze, poprzez bieżący  monitoring , a po drugie, poprzez okresowe badania ewaluacyjne. Monitoring ma w miarę precyzyjnie zarejestrować fakty, najlepiej w oparciu o mierzalne i weryfikowalne wskaźniki ( w odniesieniu do wdrażania, a ewaluacja ma opisać i wyjaśnić relacje pomiędzy  podjętymi działaniami, a ich efektami (rezultatami).

Monitoring to proces systematycznego zbierania i analizowania informacji ilościowych i jakościowych na temat funkcjonowania LGD oraz stanu realizacji strategii w aspekcie finansowym i rzeczowym, którego celem jest uzyskanie informacji zwrotnych na temat skuteczności i wydajności wdrażanej strategii, a także ocena zgodności realizacji operacji z wcześniej zatwierdzonymi założeniami i celami.  
Przyjęte rozwiązania oraz stosowane metody i narzędzia pozyskiwania informacji spełniają kryteria : rzetelności, istotności i aktualności 

Monitoring realizowany w LGD "Wstęga Kociewia"  dotyczy:  

· rzeczowej realizacji LSR wyrażonej poprzez ocenę stopnia osiągania mierzalnych  wskaźników produktu i rezultatu w odniesieniu do konkretnych celów i przedsięwzięć oraz  działań ujętych w Planie komunikacyjnym   i innych dokumentach LGD, w tym projektów grantowych. Obejmuje także działania realizowane  w tym zakresie przez  organy stowarzyszenia i Biuro LGD.

· wydatkowania środków na poszczególne cele i przedsięwzięcia, a także związane z  projektami współpracy i aktywizacją.

W pierwszej grupie ocenie poddane zostanie: terminowość Harmonogramu ogłaszania naboru wniosków, poprawność stosowania Procedury wyboru operacji, poprawność stosowania innych procedur u regulaminów LGD, realizacja Planu komunikacyjnego oraz Planu szkoleń.

W grupie drugiej prowadzony będzie bieżący monitoring budżetowego aspektu wdrażania LSR, w tym środków: przeznaczonych dla grup defaworyzowanych, na tworzenie miejsc pracy i przekazanych w formie powierzonych grantów, a także analiza wydatków bieżących i na aktywizację. Sprawozdania będą przedkładane Zarządowi 2 razy do roku.

Ich celem jest zapewnienie oczekiwanej ilości, jakości i efektywności działań całego LGD, jej organów oraz Biura. Mechanizm ten jest niezbędny dla zabezpieczenia sprawnej i zgodnej z prawem dystrybucji środków finansowych, terminowego osiągania przyjętych wskaźników oraz realizacji. Monitoring i ewaluacja będą podstawą dla ewentualnych korekt LSR oraz zawartych umów.
Monitoringu będzie prowadzony na potrzeby:

· kontroli - ma na celu pomiar postępu, systematyczne sprawdzanie, czy wszystkie zaplanowane czynności przebiegają zgodnie z planem na każdym etapie realizacji LSR oraz funkcjonowania LGD.

· sprawozdawczości -zbieranie, analiza i wykorzystanie danych niezbędnych  do przygotowywania sprawozdań okresowych i końcowych.
· zarządzania jakością - oznacza czuwanie nad wypracowywaniem pożądanych rezultatów LSR, porównywanie ich adekwatnie do oczekiwań oraz podejmowanie działań zaradczych, gdy zidentyfikuje się odstępstwa.

· zarządzania zmianą- wspomaganie procesu decyzyjnego. Ułatwia znajdowanie rozwiązań w sytuacjach, kiedy zostały zidentyfikowane zagrożenia, korekta planów, pozwala na wprowadzenie koniecznych działań korygujących (zmian i aktualizacji).

· ewaluacji -  efekty monitorowania będą kluczowym źródłem informacji dla bieżącej oceny i ewaluacji okresowej i końcowej. 

W LSR i dokumentach wewnętrznych LGD wskazano organy odpowiedzialne za nadzór i monitoring, zakres ich obowiązków i uprawnień. W rozdziale V LSR określone zostały terminy, sposoby i narzędzia pozyskiwania informacji. Dopuszczono wykonywanie części zadań związanych z pozyskiwaniem obiektywnych, rzetelnych i poprawnych metodologicznie informacji przez podmioty zewnętrzne, posiadające odpowiednie kwalifikacje i doświadczenie.

Za bezpośrednią realizację monitoringu zgodnie z Regulaminem Pracy Biura odpowiada jego Kierownik. Jest on zobowiązany do opracowania wzorów dokumentów, sprawozdań i przedkładania ich do akceptacji Zarządowi. Ponadto Zarząd nadzoruje bezpośrednio pracę Biura LGD  - stosowanie wewnętrznych procedur, w tym regulaminów, jakość dokumentacji, przestrzeganie terminów, realizację Planu szkoleń pracowników i członków organów. 

Podstawowym źródłem informacji o zrealizowanych zadaniach będą przede wszystkim dokumenty wewnętrzne LGD - listy obecności, ankiety w wersji papierowej i on-line, wywiady, sprawozdania, notatki służbowe, protokoły z posiedzeń organów, a także dokumenty z kontroli zewnętrznych.

Ewaluacja to systematyczne badanie wartości  procesu wdrażania LSR wg wcześniej przyjętych kryteriów, pod kątem jego usprawnienia, tak by udało się osiągnąć wszystkie założone cele. 
Badania ewaluacyjne będą prowadzone z zachowaniem Standardów ewaluacji określonych przez Polskie Towarzystwo Ewaluacyjne wg katalogu kryteriów (standardów) ewaluacyjnych takich jak:

· trafność  - pozwala ocenić, w jakim stopniu cele programu odpowiadają potrzebom i priorytetom danego sektora czy regionu,

· efektywność - pozwala ocenić poziom ekonomiczności danego programu, czyli stosunek poniesionych nakładów do uzyskanych produktów,

· skuteczność - pozwala ocenić, do jakiego stopnia cele przedsięwzięcia zdefiniowane na etapie programowania wpływu zostały osiągnięte,

· użyteczność - pozwala ocenić, do jakiego stopnia produkty, rezultaty i oddziaływania programu odpowiadają potrzebom grupy docelowej,

· trwałość  - pozwala ocenić, na ile można się spodziewać, że pozytywne zmiany wywołane oddziaływaniem projektu będą trwały po jego zakończeniu.

Zaplanowane terminy działań ewaluacyjnych są powiązane z "kamieniami milowymi" wdrażania LSR - 2018, 2021 i 2023. Dwa pierwsze mają oszacować poziom osiąganych celów (wyrażonych głownie we wskaźnikach zapisanych w LSR) pod kątem wprowadzenia ewentualnych korekt do planu działania, zarówno w aspekcie ilościowym jak i jakościowym, a także budżetowym.W 2023 zostanie przeprowadzona ewaluacja ex-post.

Przyjęte rozwiązania i stosowane techniki spowodują, że dokonana ewaluacja obejmie następujące aspekty wdrażania LSR: adekwatność (do zidentyfikowanych problemów), efektywność (stosunek kosztów do wyników, skuteczność (poziom osiągnięcia celów zaplanowanych dla danego etapu), a także ewaluacji końcowej także : użyteczność (poziom zaspokojenia potrzeb ) i trwałość.

Ewaluacji zostaną poddane następujące elementy procesu wdrażania LSR:

· Efektywność interwencji  (poziom osiągania celów wyrażonych we wskaźnikach)

· Procedury wyboru operacji (terminowość i  dokładność realizacji, poprawność dokumentacji) 

· Kryteria wyboru (adekwatność do: składanych wniosków i oceny wpływu na realizację celów LSR)

· Plan komunikacyjny ( w aspekcie ilościowym i jakościowym)

· Budżet (zgodność z planem działania, adekwatność do złożonych celów)

· Funkcjonowanie Biura LGD (terminowość i  dokładność realizacji, poprawność dokumentacji)
Oceny pierwszych trzech działań  dokona ewaluator zewnętrzny, a ewaluację w zakresie pracy samego stowarzyszenia i jego organów przeprowadzi Zarząd. 

Zarówno monitoring, jak i ewaluacja będą prowadzone także z udziałem lokalnej społeczności. W Planie komunikacyjnym  ujęto  Forum beneficjentów i mieszkańców, badania ankietowe związane z oceną  jakości usług świadczonych przez Biuro LGD i działające na jego zlecenie podmioty. Wykorzystane będą też materiały z monitoringu. Jednym z kryteriów wyboru ewaluatora zewnętrznego będzie poziom zaangażowania (ilość i rodzaje technik partycypacyjnych) lokalnej społeczności w proces ewaluacji LSR.

Szczegółowy plan działań monitorujących i ewaluacyjnych, w tym wskazanie elementów poddanych ocenie, związanych z nimi terminów i okresów oraz metod i narzędzi pozyskiwania informacji opisano w formie tabelarycznej, która stanowi Załącznik nr 2 do LSR. Dzięki temu proces monitoringu i ewaluacji jest bardziej zrozumiały, a przez to łatwiejszy i efektywniejszy w realizacji.
